大理三遇

校对:千理 组版:思雨

编辑:田中够

去过大理的人不能不去苍山、洱 海,今年金秋时节,我到达大理后却 没有太多时间在苍山、洱海畅游,不 过在大理的"三遇"让我回味不已。

### 云龙惊遇诺邓古村

云龙距大理市区170多公里,仅几十公里 通高速公路,其余都是盘山公路。我们颠簸四 个小时到此地的目的是游诺邓古村。

之前,我对它一无所知,但到诺邓之后,我 被这个千年白族村惊住了。

一是没想到这个村子这么古老。它是滇西 北地区年代最久远的村落,而且自唐代以来村 名一直没有变过。

诺邓,白族语意为"有老虎的山坡",从名字 中就可以看出这里交通不便。目前仍是如此, 村民运东西,还是会借助马匹。也正因为此,时 间在这里好像凝固了,我们至今还能看到村中 保留的大量明、清建筑。

诺邓民居依山而建,青翠的山谷中,精巧玲珑 的民居层层叠叠,楼院重接、台梯相连。漫步村内, 两排土墙中间留出一条窄窄的青石小路,飞檐挑起 一线天,湛蓝的天、洁白的云和黄色的土墙,单纯的 色彩浓烈得让人不敢久视。

随便敲开一家民居,主人介绍,这里是清乾隆 年间的进士黄绍魁的旧居。这家的木雕极具特色, 不是常见的花鸟、人物,而是犀牛、大象、麒麟等。他 家的"麒麟探花、双凤朝阳"书案保存得相当完好。

二是没想到如今经济落后的诺邓,在历史 上是"盐(茶)马古道"上的一个经济重镇。

公元前109年,汉武帝征服云南,置益州 郡,下辖24县,其中就有比苏县。比苏位于以 诺邓为中心的沘江流域。比苏意为"有盐的地 方",这里的盐井自汉朝开采至今历两千余年。 如今,在邓诺仍可以看到一口深深的盐井,据说 下面还有纵横交错的引水甬道。

因为有盐,古时络绎不绝的运盐马帮从此 出发,走往东向大理,南向保山,西向腾冲、缅 甸,北向丽江、西藏的"盐(茶)马古道"。如今, 在村北仍可见"盐(茶)马古道"的石板路面。

也因为有盐,才有了诺邓火腿这一特产。 据说这一美食一经在《舌尖上的中国》播出,一 天就卖了几千只。如今,村内家家腌制、出售火 腿,来的客人都可以免费品尝。



黄绍魁家保存完整的"麒麟探花、双凤朝阳"书案



层层叠叠的诺邓民居

### 弥渡偶遇《小河淌水》

车入大理弥渡县前,导游主动要给 大家唱支歌,还卖关子说,唱之前讲个故 事:汉族姑娘阿细与藏族小伙康帅一见 钟情,由于康帅是马帮成员,不能立即成 婚,两人约定,第二年康帅再来迎娶阿 细。但一年后,康帅没有如约而至,第三 年,仍没有音信,第四年,还是如此…… 阿细不知道康帅在与她分别后不久即落 水而亡,仍痴痴等候,并在每个月圆之夜 来到河边唱起催人泪下的歌:"月亮出来 亮汪汪 亮汪汪/想起我的阿哥在深山/ 哥像月亮天上走 天上走/哥啊 哥啊 哥 啊/山下小河淌水清悠悠……"

讲到这里,我才知道,这首民歌就是 有"东方小夜曲"之誉的《小河淌水》。弥 渡县密祉镇,就是这首驰名中外的民歌 的发源地。

既然偶遇《小河淌水》,那无论如何 是要到这条小河看一看的。询问多人 后,得知这条小河的名字叫亚溪河。

穿过一片片碧绿的田地,茶马古道 上的重要驿站——文盛街出现在眼前。 文盛街街尾有一条弯弯的小河,这就是 亚溪河。小河边有一座小桥,当地人经 常在这里唱歌。我们到时,已有两位不 太年轻的当地人在唱歌。只要游客有要 求,他们就唱,唱的最多的自然是《小河 淌水》。每每旋律响起,就会有不少游人 跟着一起唱。虽然是白天,但站在亚溪 河边,和着"月亮出来亮汪汪"的优美旋 律,品味着阿细与康帅的爱情故事,心也 随着这清悠悠的河水,软作一团。

### 洱源艳遇茈碧奇花

这条不起眼的小河就是亚溪河

洱源,一听到这个名字,是不是 会有洱海之源的想法?的确,这里 湖泊众多,是洱海的水源补给地。 古人曾赋诗云:"谁道洱河千胜境, 源头此处更澄清。"听导游念起这诗 句,那这个地方是一定要去的。

一入洱源,我就被路边一池池 碧水迷倒了,"翛翛(xiāo,无拘无束、 自由自在的样子)然有江南风景", 古人诚不我欺啊。其中,茈(cí)碧湖 仅凭一个名字就吸引了我。

茈碧湖水如碧玉一般,真是青 **期**翠 游澜恬静。此湖之所以名 为茈碧,是因为这里盛产一种珍稀 古生物——茈碧花。

这种花其实是睡莲科水生植物。据 说,前些年这种花已经绝迹了,这些年当 地政府加大环境保护力度,我们才得以 见到此花。初见茈碧花,真有艳遇之感: 米色的花瓣、嫩黄的花蕊、翠绿的叶子, 怯生生地绽放,让人心生爱怜。当地有 个传说,说一位姑娘出嫁时舍不得离开 父母,眼泪落在湖里,溅出的水花变成此 花。看着这水灵灵的茈碧花,感叹此花 真像是眼泪化成的啊!

同行的一位老师说,到了大理就想 谈一场恋爱,恋爱的对象就是大理的山 山水水、美丽风光。的确,无论是惊遇 偶遇还是艳遇,都像谈恋爱一样,让人满 心满眼都是她……



### 心灵点击

# 不妨说声谢谢

□马海燕

不久前的一个雨天,我骑车送女儿上 课。没走多远,车胎爆了。无奈,只好和女 儿推着车子找修车铺。

糟糕的天气让我忍不住多了几分烦躁 和焦虑。终于,在一条偏僻的小街上,我们 找到了一个简陋的小店。

老板忙着修车,老板娘在旁边不时递上 工具,两人动作娴熟、配合默契。老板娘的 脸上始终洋溢着微笑,这个温馨的场面感 染着我,让我烦躁的心情慢慢平静了下来。

很快,车修好了。我把钱递给老板娘, 说了声"谢谢"。她略显意外,不好意思地 朝我笑了笑。

女儿不解:"妈妈,咱们已经付过钱了, 为什么还要说谢谢?"我微微一笑:"因为他 们解了我们的燃眉之急,帮助了我们。" 其实,这句脱口而出的谢谢,源于我内

心的感动。

我曾问过身边的朋友是否会经常对亲 人说"谢谢",他们大都淡然一笑:"都是自 己人,不必了吧。"

有时,我们理所应当地享受着家人的 关心、朋友的帮助,却忽略或吝啬于自己的 一声"谢谢"。如果我们每个人将感恩融于 生活的点滴之中,感谢生活给于我们的馈 赠,该是多么美好的意境呀!

善待别人,先从真诚的"谢谢"开始。 这种感谢也许是源自生活中别人不经意的 一句话、一个动作,也许是源自到家后父母 或爱人为你端上的一杯热茶,也许是源自

陌生人因为你未整好衣领而给你的一句善 意的提醒,或者是源自一个陌生人在电梯 里为你摁下即将关闭的门,抑或是源自朋 友愿意安静地听你倾诉烦恼。但不管源自 何事,这简简单单的一句"谢谢",有时候犹 如黑暗中的一盏灯,会直达我们的心底,温 暖并激励着我们。

那么,从现在起,向帮助和关心你的 人,真诚地说声"谢谢",相信你定会有意想 不到的收获。

## 秋到黄花晚节香

□村姑

公元353年,三月三,王羲之、谢安等42 位名士聚于兰亭,饮美酒,沐春光,赋诗,奏 乐。仰观宇宙之大,俯察品类之盛,书文俱绝 的《兰亭集序》诞生了。那一年,王羲之50岁。

中学时读到此文,只觉得满目春光,满耳 春声,满心愉悦。如今年岁既长,才品出其中 好景不长、生死无常的伤感来。《世说新语》记 载,有一次,谢安和王羲之谈论,说年龄越大, 快乐越少。王羲之也深有感触,说人到晚年, 常有这种感觉,又不忍心流露出来,怕影响了 子侄们的情趣。

少年时容易快乐,那快乐轻盈、透明、纯 粹,就像肥皂泡,轻易就能吹出一串缤纷 来。经历了一连串长长的岁月之后,快乐就 像秋天枝头被人遗忘的果实,连风来都懒得 动一下了。苍颜白发,体弱力衰,好多事管 不了,却又不能不想。老来多忧虑,也是人 之常情。20世纪那些文化艺术大师们,曾 历经磨难,尝尽辛酸,他们的晚年,又是怎样 的心境呢?

启功先生幼年丧父,中年丧母,老年丧 妻,一生无儿女,还曾被打成右派,但他一直 很乐观。有人问他秘诀,他的回答是:"不温 习烦恼。"在北师大校园,学生们称他"博导", 他则说:"老朽垂垂老矣,一拨就倒、一驳就 倒,我是'拨倒',不拨'自倒'矣!"他荣任中国 书法家协会主席,别人向他祝贺,他说:"书协 主席这茅坑可不好蹲。"卸任时,有人问:"谁 是接班人?"他反问:"你蹲完了茅坑还管那么 多干什么?"

启功先生长寿,享年93岁。拥有豁达之 心,淡泊名利,自然就多一份快乐。

文物专家王世襄先生一生除了痴迷文 物,还爱好斗蟋蟀、挈狗、捉獾、养鸽。下放干 校,他很快成了养牲口的行家里手。一有闲 暇,还跟老乡采野菇、采灵芝,向渔翁求教 捕鱼。他还是烹调高手,为大美食家汪曾祺 先生所推崇。他常应好友之邀,自行车上装 备好原料,赴好友府上献艺。一次老友聚餐, 王世襄拎了一捆葱,做了一个冷门菜:焖葱, 结果被大伙儿一扫而光。

王世襄先生也高寿,享年90岁。

丰子恺先生有一支神笔,寥寥几笔,就勾 画出一种意境。他除了画儿童漫画、世相百 态,还一生坚持不辍地画《护生画集》,从二十 多岁画到七十六岁。晚年,他身患重病,反而 画得更勤了。他画锅中为孩子而弓起腰的鳝 鱼母亲,画被牵走的羊妈妈一步一回头看咩 咩叫的小羊羔,画"种来松树高于屋,借与春 禽养子孙"……他对生命的敬畏浓缩在六部 《护生画集》里,在一代代读者心中激起回声。

心有大爱,满怀慈悲,不管境遇如何,心 中必定回响着深沉浑厚的乐章。

窗外,几盆菊花开得正好,笑容在秋光中 灿烂,淡雅的香气弥漫着。忽然想起康熙写 的一句上联:秋到黄花晚节香。待我至人生 之秋,也要做个优雅乐观的老人,就像这菊花 一样,在哪里存在,就在哪里绽放。决不因西 风飒飒,就忘了散发芳香。

饭气攻心:在大吃一顿后感到困倦难耐, 很想倒下去舒服地睡一觉,这通常是由食物 在消化过程中血液大量涌向胃部造成的。



### 人生感悟

# 让生命透透气

□闻静

红红的拇指隐隐作痛,看着那没剥完 的花生,心里满是沮丧。我来到院里,树 荫下,张大妈也在剥花生。

"歇歇吧,太难剥了,手都剥疼了!"我

"不难剥呀!你看,轻轻一捏就开了。 "我手指都剥红了,还疼!"

"我知道了,你剥的肯定是新花生。 刚出土的花生,水分大,你把它晾一天,透 透气,等壳瘪了,仁也瘪了,中间有了缝 隙,就好剥了。不信,你试试!"

我拣一颗,轻轻一捏,一粒粉嘟嘟的 花生仁便冒了出来。

"见过蜕核桃皮吧?新鲜的核桃皮压 根蜕不掉,放一段时间,让核桃透透气,等

皮蔫了,用刀一割,一个光溜溜的核桃就 出来了。

是啊,鱼在水底待久了,还要到水面冒 个泡,透透气。透气是为了游得更快更 畅! 人在长时间的压力之下,更需要透透 气,听一首老歌,找朋友聊聊天,打打球、读 读书、看场电影,甚至什么都可以不做,就 那么静静地坐着……

生命的节拍,不要太快,太快易疲惫; 也不要太慢,太慢是蹉跎。在快与慢之 间,有种距离,叫透气。不长也不短的时 间里,难做的事,变得简单;简单的事,变

我茅塞顿开。回到家,赶紧把花生摊 开晾晒。

# 活: 65139977 651399 3号原営大厦816室(西エ小湾品市: 1済浦線博事务所 声鳴思末任1393884 **咨询代理**

低价记账 工商代办 <u> 资质代办 13525991247</u> 18638834587 公司注册 资质专办 资质18637996277 工商快办15838801860

き、承兑、贴现 63302718 **物 资 回 收** 高价回收破产厂旧设备 铜、废钢、变压器、破产厂电机、锅炉、积压物资15716731977

正美清洁 64675707 专业外墙清洗刷新 15303882369 庆典礼仪 ●海岸庆典时尚专业 13007572573 **老年公寓** 

家政服务 警怡养老公寓 18503795545 价优 文化补习 新奥教育数理化英 15837983560 5785058623 豫洛市0010620号,声明作废

市国用(2006) ,声明作废。 第030134495 刘玉振位于涧西区涧河路号军安小区3号楼3-101号星属所有权证,证号:字第

X279557号 各滨河新村25号楼1单元402 (2003)第04059614号,声

明作废。 郭启龙残疾证丢失,证号: 41031119811123003521,声 尚春光位于洛龙区龙祥街 16号1幢1-103,证号为洛房权

证市字 有权证 第00252135号的房屋所 市场主茂物资站 下体工商户营 主册号:

: 410391600018339 . 林精密轴承有限 营业执照正本丢 4103920200

字 41030 5785058623 96410265000 4403,声明作废

范烈豪坐落于城关镇西场 土地证丢失,地号:26,声明

地证丢失,地号:26,声明

作废。 张恩江位于瀍河区启明东 路2号55幢5-102房屋所有权 证,证号:洛房权证市字第 00049752号,声明遗失。 张恩江位于瀍河及启明东路2号55#楼5单元102号土地证丢失,证号,洛市国田 地证丢失,证号:洛市国用 (2010)第01000139号,声明

作废。 编号为 A410687456,姓 名为郎婧怡,出生日期为2001 年6月6日的出生医学证明丢

失,声明作废。 ,声明作废。 声明绍清位于涧西区徐家营 1 街坊 04 栋 2 门 702 室的 土地证去失,证号为洛市国用(2005)第04001264号,声明

洛阳市高新技术开发区兴华 机械加工厂贷款卡丢失,卡号41 03000000112255,声明作废。 注销公告

洛阳博浩企业管理咨询有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人干本公告发布 之日起45日内向本公司申报

为洛市房权证2003字 第X220121号的房屋所有权证,

有权证,证号:房权证新房字第 200800064号,声明遗失。 变更公告

孟津灿星商贸有限公司拟 向登记机关申请变更法人,法 人由朱增智变更为李八乾,特

李雪锋、武帅鹏、黄保银、孙 长亮、周贵龙、曹龙龙、杜伟 菲、杜新杰、于娟、刘卡卡、 潘晓飞、孙方方、王长青、王 震、王妞、薛平卫、薛伟国、单俊领、丁长远、郭晓亮、马 顺理、赵延宾、曹园园、杨春 雷、郭志斌、郭志明:

因你们长期未到单位上 班,请你们自本通知见报之日 起30日内到公司劳资科办理 相关劳动合同手续,逾期将按 劳动法相关规定处理。 河南永华能源有限公司嵩

洛阳市吉利区腾鑫家用 电器维修部河南省国家税务 码: 141001420043,发票号 41032819591111701871, 声 明作废。

通知 春都路 192 号办公楼 户,梅述国、张少彤2人:请你们于2014年11月15日前到 阳百纺商贸有限公司(春都路 103号)办理房屋续租手续,逾 期不办者将按相关规定处理。 洛阳百纺商贸有限责任公司

通 知 丁向辉、郭建昌、黄志超、兰亮 亮、牛树红、屈朝钢、孙志 强、魏义民、游晓轩、张华 赵红生、赵鹏飞、周礼、王同 杰、晏卷、左玉法、王夫现、

兵、郭海龙: 因你们长期未到单位上班,请你们自本通知见报之日 起30日内到公司劳资科办理 相关劳动合同手续,逾期将按

劳动法相关规定处理 河南永华能源有限公司嵩